
令和元年 7月 19日

荒川区景況速報（平成３１年４月～令和元年６月） 

あら坊の景気ウオッチング！ 

○ 今回調査結果のポイント ○

調査方法等

 荒川区内事業所の業種別構成比に基づき無作為抽出した中小企業２００事業所を対象に、

年１２月日に調査票を発送し、事業所からの回答を集計（回収率 ．％）

（問合せ）荒川区 産業経済部 産業振興課 管理係 担当 小山・中条

電話０３（３８０２）３１１１ 内線 ４４６・４７６ 

＊ 調査方法等

今回の調査は、業種別構成比に基づき、抽出した区内中小企業２００事業所を対象に、今期と次期

について調査を行いました。調査票は令和元年６月８日に発送し、１６３事業所から回答（回収率

８１．５％）がありました。

（問合せ）荒川区 産業経済部 産業振興課 管理係 担当 青谷・青木

電話：０３（３８０２）３１１１ 内線：４４６・４７６

全 業 種 の 動 向 

１ 今期（４～６月）・次期（７～９月）の業況判断 

※ＤＩ値とは、「良い」と回答した企業の割合－「悪い」と回答した企業の割合
荒川区の今期は▲３７．４（前回調査時▲２８．４）とやや悪化した。次期は▲３２．７と改

善が予想されている。全国・東京都の今期～次期を見ると、全国では横ばい、東京都は大幅な

改善が予想されている。

２ 今期（４～６月）の売上（７～９月と比較した状況） 

「増加した」が２１．４％、「あまり変わらない」が４２．９％、「減少した」が３５．７％と

なっている。

３－１ 東京都受動喫煙防止条例への対応状況について 

「対応している」が３７．７％、「対応を予定している」が５．８％、「良く分からない」が５．

８％、「その他」が５０．６％となっている。 

３－２ 都の条例への対応方法（対応予定を含む） 

※３－１において、東京都受動喫煙防止条例へ対応している又は対応を予定していると答えた事業所 

「完全禁煙」が６０．５％、「分煙（喫煙専用室設置）」が３１．６％、「その他」が７．９%と

なっている。 

３－３ 都の専門家派遣制度や補助金を知っているか 

※３－１において、その他と答えた事業所を除く 

「利用済み又は利用予定である」が１．２％、「利用を検討している」が６．２％、「利用予定

はない」が５８．０％、「知らない」が３４．６％となっている。 

東京都受動喫煙防止条例への対応状況について 
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１  今期（４～６月）・次期（７～９月）の業況判断  

 全業種 
荒川区の今期は▲37.4（前回調査▲28.4）と悪化した。次期は▲32.7と改善の予想となっている。
全国・東京都の今期～次期を見ると、全国では横ばい、東京都では大幅な改善の予想となっている。

調 査 名
前期 今期 次期

傾向
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 1~3月 ▲28.4 4~6月 ▲37.4 7~9月 ▲32.7 

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査）
1~3月 ▲14.9 4~6 月 ▲15.5 7~9月 ▲15.2 

東京都（東京都 

中小企業の景況）
2 月 ▲31 5月 ▲31 6~8月 ▲21 

  製造業 
荒川区の今期は▲30.8（前回調査▲35.7）と改善した。次期は▲25.6と改善の予想となっている。
全国・東京都の今期～次期を見ると、全国ではほぼ横ばい、東京都では若干の改善の予想となっている。

調 査 名
前期 今期 次期

傾向
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 1~3月 ▲35.7 4~6月 ▲30.8 7~9月 ▲25.6 

全国（中小企業庁

中小企業景況調査）
1~3月 ▲14.5 4~6 月 ▲15.0 7~9月 ▲14.7 

東京都（東京都

中小企業の景況）
2 月 ▲25 5月 ▲28 6~8月 ▲25 

  卸売業 
荒川区の今期は▲38.1（前回調査▲23.9）と改善した。次期は▲34.1と若干の改善の予想となっている。全
国・東京都の今期～次期を見ると、全国ではほぼ横ばい、東京都では大幅な改善の予想となっている。

調 査 名
前期 今期 次期

傾向
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 1~3月 ▲23.9 4~6月 ▲38.1 7~9月 ▲34.1 

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査）
1~3月 ▲14.9 4~6 月 ▲14.4 7~9月 ▲12.4 

東京都（東京都 

中小企業の景況）
2 月 ▲32 5 月 ▲32 6~8月 ▲17 

  小売業 
荒川区の今期は▲46.2（前回調査▲51.4）と大幅に悪化した。次期は▲56.4と大幅な悪化が予想されている。
全国・東京都の今期～次期を見ると、全国では若干の改善、東京都では大幅な改善の予想となっている。

調 査 名
前期 今期 次期

傾向
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 1~3月 ▲51.4 4~6月 ▲46.2 7~9月 ▲56.4 

全国（中小企業庁

中小企業景況調査）
1~3月 ▲24.0 4~6 月 ▲25.3 7~9月 ▲23.1 

東京都（東京都

中小企業の景況）
2 月 ▲51 5 月 ▲54 6~8月 ▲29 
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２ 今期（４～６月）の売上（１～３月と比較した状況）

「増加した」が 21.4％、「あまり変わらない」が 42.9％、「減少した」が 35.7％となっている。
（前回調査 増加：14.7％、変わらない：33.5％、減少：51.8%）
業種別では、「増加した」が、製造業では 25.6％、卸売業では 21.4％、小売業では 7.9％となっている。

３ 東京都受動喫煙防止条例への対応について 

３－１ 東京都受動喫煙防止条例への対応状況について 

「対応している」が37.7％、「対応を予定している」が5.8％、「良く分

からない」が 5.8%、「その他」が 50.6％となっている（グラフ①）。 

業種別で見ると、製造業では「対応している」が 45.9％、卸売業では「対

応している」が 39.5％、小売業では「対応している」が 25.6％という結

果となった。 

３－２ 都の条例への対応方法（対応予定を含む） 

「完全禁煙」が 60.5％、「分煙（喫煙専用室設置）」が31.6％、「その他」

が 7.9%となっている。 

業種別で見ると、製造業では「完全禁煙」が 42.9％、「分煙（喫煙専用

室設置）」が 47.6％。卸売業では「完全禁煙」が 70.0％、「分煙（喫煙専

用室設置）」が 30.0％。小売業では「完全禁煙」が 71.4％、「その他」が

21.4％という結果となった（グラフ②）。 

３－３ 都の専門家派遣制度や補助金を知っているか 

「利用済み又は利用予定である」が 1.2％、「利用を検討している」が 6.2％、「利用予定はない」が 58.0％、「知

らない」が 34.6％となっている。 

業種別で見ると、全業種において「利用予定はない」（製造：50.0％、卸売：52.6％、小売：80.0％）及び「知

らない」（製造：33.3％、卸売：47.4％、小売：20.0％）が多くなっている（グラフ③）。 

グラフ①

グラフ②

グラフ③



4　主な自由意見等

業種 内　　　容

製造業 消費税増税により、消費の落ち込みに不安がある。

金属製造業
1～3月の業況が悪かったが、その反動により4～5月は急回復した。ただ、消費税増税に伴
い、景気が良くなる見込みはない。

卸売業
今年の業況は昨年とあまり変化はないが、契約規模が大きいため、2～3年前より売上は増加
している。一方で、従業員の平均年齢が上昇しており、人材面で大きな不安がある。

スポーツ卸売
業

事業基盤であるアウトドア市場においては堅調に拡大しており、業績も好調である。

機会小売業・雑
貨卸売業

近隣の飲食店等では、外に来客用の灰皿が置かれているため、当店では副流煙の被害を受
けており、迷惑している。

小売業 歩行喫煙者が多いため、「禁煙ステッカー」や「歩行禁煙」のポスター等で周知してほしい。

飲食サービス 飲食の組合単位で、受動喫煙防止条例に対する解釈に差がある。

飲食サービス 消費税増税時期には、ますます売上の見込みがない。
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平成31年4月～令和元年6月　あら坊の景気ウオッチング　[全業種]

4～6月ＤＩ ▲ 37.4 ＝8.0(良い)　-　45.4（悪い） ＝12.4（良い）-　45.1（悪い）7～9月ＤＩ ▲ 32.7

有効回答 163事業所
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東京都受動喫煙防止条例への対応について
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平成31年4月～令和元年6月　あら坊の景気ウオッチング　[製造業]

4～6月ＤＩ ▲ 30.8 ＝15.4(良い)　-　46.2（悪い） ＝23.1(良い)　-　48.7（悪い）

有効回答 39事業所

7～9月ＤＩ ▲ 25.6
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平成31年4月～令和元年6月　あら坊の景気ウオッチング　[卸売業]

4～6月ＤＩ ▲ 38.1 ＝7.1(良い)　-　45.2（悪い） ＝9.8(良い)　-　43.9（悪い）7～9月ＤＩ ▲ 34.1

有効回答 42事業所
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平成31年4月～令和元年6月　あら坊の景気ウオッチング　[小売業]

4～6月ＤＩ ▲ 46.2 ＝0.0(良い)　-　46.2（悪い） ＝0.0(良い)　-　56.4（悪い）

有効回答 39事業所

7～9月ＤＩ ▲ 56.4
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（例）DI予想のR1年7-9月は、
R1年6月時点での予想
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